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ASSEMBLÉE PARLEMENTAIRE EURO-LATINO- AMÉRICAINE 

PARLAMENTARISCHE VERSAMMLUNG EUROPA-LATEINAMERIKA 

 
Mesa Diretiva 

 

EUAL_PV(2021)112-3_01 

ATA 
da reunião de 2 de novembro de 2021, das 15.30 às 18.30 

e de 3 de novembro de 2021, das 9.00 às 13.00 

Sede do Parlamento Andino 

e Congresso da República da Colômbia 

Bogotá (Colômbia) 

A reunião tem início na terça-feira, 2 de novembro de 2021, às 15.55 na sede do Parlamento 
Andino em Bogotá (Colômbia), sob a presidência de Javi López, Copresidente da Assembleia 
por parte do Parlamento Europeu, e Oscar Darío Pérez Pineda, Copresidente da Assembleia 
por parte da componente latino-americana. 

1. Aprovação do projeto de ordem do dia    AP103.120v01_00 
 
 

A ordem do dia é aprovada na versão constante da presente ata. 
 
 

2. Aprovação da ata da reunião de 6 de maio de 2021 (Bruxelas, Bélgica) 
(AP102.959v01_00) 

 
 

O projeto de ata da referida reunião é aprovado. 
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3. Comunicações da copresidência 

 
O Copresidente da componente latino-americana informa que o Parlamento Andino 
aprovou a atribuição da sua condecoração máxima, a Condecoração Simón Bolívar para a 
Integração Latino-Americana, a Javier Fernández Fernández, antigo funcionário do 
Parlamento Europeu que, desde a criação da Assembleia Parlamentar Euro-Latino-
Americana e até à sua aposentação, foi cosecretário-geral da componente do Parlamento 
Europeu. 
 
O Copresidente da componente latino-americana informa igualmente que, na reunião da 
Mesa Diretiva da componente latino-americana de 24 de setembro de 2021, ficou decidido 
convidar para a presente sessão da Mesa Diretiva, na qualidade de observadores, os 
copresidentes da componente latino-americana dos restantes órgãos da Assembleia. 
 
Os copresidentes recordam que, na reunião da Mesa Diretiva de 6 de maio de 2021, se 
decidiu criar um grupo de trabalho para a luta contra a fome e a melhoria da segurança 
alimentar, que será formalmente constituído na próxima reunião da Assembleia. 

 
 
4. Troca de pontos de vista sobre assuntos gerais das relações birregionais, com 

especial referência para o impacto da pandemia de COVID-19 nas relações entre a 
América Latina e Caraíbas e a União Europeia 

 
O Copresidente da componente do Parlamento Europeu sublinha a importância da ciência, 
da eficaz atuação das autoridades públicas, da prestação de cuidados de saúde universais, 
do multilateralismo e da importância da prevenção ambiental e em matéria de saúde como 
fatores determinantes para se superar a crise pandémica, e apela à adoção de uma agenda 
para a recuperação económica e social e ao reforço das relações birregionais. 
O Copresidente da componente latino-americana sublinha os desafios que os Estados-
Membros da sua componente tiveram de enfrentar na compra e distribuição equitativa de 
vacinas, bem como os resultados heterogéneos alcançados até à data. Recorda igualmente 
os graves efeitos económicos e sociais que a pandemia teve no seu continente. 
Outros membros reiteram a necessidade de relançamento das relações bilaterais tomando 
como base a solidariedade e os ensinamentos que podem ser retirados da pandemia. É 
salientada a importância da cooperação científica e técnica e os graves efeitos que a 
pandemia teve, em especial junto dos grupos mais vulneráveis, bem como nas cadeias de 
distribuição e logística. Por último refere-se a conveniência de suspender as patentes das 
vacinas e aumentar a capacidade de produção. 
 
Intervenções: Javi López, Oscar Darío Pérez, César Luena, Karinne Niño, Jordi Cañas, 
Julia Perié, Sandra Pereira, Adolfo Mendoza, Jorge Pizarro, Adolfo Rodríguez Saa. 

 
 
5. Apresentação de um projeto de declaração conjunta pelos copresidentes e troca de 

pontos de vista 
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O Copresidente da componente do Parlamento Europeu apresenta o projeto de declaração 
conjunta dos copresidentes da Assembleia, elaborado com base no artigo 18.º do 
Regimento da Assembleia. O Copresidente sublinha a vontade dos copresidentes de 
chegarem a um consenso máximo. Segue-se um prolongado debate sobre o texto do 
projeto de declaração. 
 
Intervenções: Karinne Niño, Jordi Cañas, Herman Tertsch, Adolfo Mendoza, Sandra 
Pereira. 
 

o 
o    o 

 
A reunião é suspensa às 17.50 de terça-feira, 2 de novembro de 2021, e retomada na quarta-
feira, 3 de novembro, às 10.05 na sede do Congresso da República da Colômbia, em Bogotá 
(Colômbia), sob a presidência de Javi López, Copresidente da Assembleia por parte da 
componente do Parlamento Europeu, e Oscar Darío Pérez Pineda, Copresidente da 
Assembleia por parte da componente latino-americana. 

 
o 

o    o 
 

6. Apreciação e aprovação de uma declaração conjunta dos copresidentes 
 
O Copresidente da componente do Parlamento Europeu anuncia as alterações introduzidas 
no projeto de declaração na sequência do debate que teve lugar no dia anterior. Depois de 
reconhecerem os esforços envidados pelos copresidentes para procurar consensos e o 
trabalho realizado pelo cossecretariado, os membros da Mesa Diretiva aprovam a 
Declaração Conjunta dos Copresidentes, com exceção de Herman Tertsch, que deixa 
registada a rejeição do texto por ele próprio e pelo seu grupo político. 

 
 
7. Programa de atividades da Assembleia para 2022 

 
É aceite a proposta dos copresidentes para a realização da 14.ª reunião plenária da EuroLat, 
bem como das respetivas comissões permanentes, fóruns e grupos de trabalho, durante a 
semana 14 de 2022 (entre 11 e 15 de abril) na Argentina, dependendo da autorização prévia 
a obter por parte da componente do Parlamento Europeu, do acordo das autoridades 
competentes do país anfitrião e da situação epidemiológica no momento da reunião. 
 
Fica igualmente decidido explorar a possibilidade de, durante o segundo semestre de 2022, 
as comissões permanentes, fóruns e grupos de trabalho se reunirem na Chéquia (que 
ocupará a presidência pro tempore do Conselho da União), ou alternativamente num dos 
locais de trabalho do Parlamento Europeu, de preferência durante a semana 44 (primeira 
semana de novembro de 2022), dependendo, uma vez mais, da obtenção de autorização 
prévia por parte da componente do Parlamento Europeu e da situação epidemiológica no 
momento da reunião. 
 
Intervenções: Adolfo Rodríguez Saa, Karinne Niño, Adolfo Mendoza. 
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8. Troca de pontos de vista com as autoridades nacionais 
 
Carlos Arturo Morales López, Ministro-Adjunto dos Assuntos Multilaterais e Negócios 
Estrangeiros da República da Colômbia, apresenta as linhas diretrizes da política externa 
do seu país, e nomeadamente a relação estratégica da Colômbia com a União Europeia 
baseada em princípios e valores partilhados; uma maior integração dos Estados andinos e 
uma maior integração da Comunidade Andina na comunidade internacional; a luta contra 
a pandemia de COVID-19 e o aumento das capacidades de produção de vacinas; as 
migrações; e a paz e os direitos humanos na Colômbia, destacando o valor do Fundo 
Fiduciário da União Europeia. 
 
Maritza Martínez Aristizábal, Vice-Presidente do Senado da República da Colômbia, 
salienta a desigualdade no acesso às vacinas e a necessidade de uma maior solidariedade 
no que respeita a esse acesso, e pede também maiores facilidades para uma produção local 
das vacinas. Menciona ainda a luta contra as alterações climáticas e a fome e enuncia as 
medidas tomadas pela Colômbia nestes domínios.  
 
Jennifer Arias, Presidente da Câmara dos Representantes da República da Colômbia, presta 
homenagem às vítimas da COVID-19, louva a solidariedade perante a pandemia e enumera 
as medidas tomadas pela sua instituição para enfrentar este e outros desafios, como as 
alterações climáticas. Menciona igualmente a proteção das mulheres contra a violência e a 
necessidade de combater a criminalidade organizada, a violência nas redes sociais e a 
desinformação. 
 
Passa-se seguidamente à entrega da Condecoração Simón Bolívar para a Integração Latino-
Americana a Javier Fernández Fernández, antigo funcionário do Parlamento Europeu. Os 
copresidentes salientam o papel do laureado na fundação da EuroLat em 2006, a sua 
dedicação à integração birregional e a sua forte vocação para o serviço público. 

 
 
9. Diversos 

 
É ponderada a conveniência de se reforçar a estratégia de comunicação relativa às futuras 
reuniões da Assembleia, a fim de conferir um maior alcance às suas reuniões e atividades. 

Intervenções: Adolfo Mendoza, Jordi Cañas, Herman Tertsch. 

 
 
10. Data e local da próxima reunião 
 

A data e o local da próxima reunião ordinária da Mesa Diretiva (dependendo de prévia 
autorização) serão comunicados oportunamente. 

A reunião é encerrada às 12.55 horas. 
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ПРИСЪСТВЕН ЛИСТ/LISTA DE ASISTENCIA/PREZENČNÍ LISTINA/DELTAGERLISTE/ 
ANWESENHEITSLISTE/KOHALOLIJATE NIMEKIRI/ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΡΟΝΤΩΝ/RECORD OF ATTENDANCE/ 

LISTE DE PRÉSENCE/POPIS NAZOČNIH/ELENCO DI PRESENZA/APMEKLĒJUMU REĢISTRS/DALYVIŲ SĄRAŠAS/ 
JELENLÉTI ÍV/REĠISTRU TA' ATTENDENZA/PRESENTIELIJST/LISTA OBECNOŚCI/LISTA DE PRESENÇAS/ 

LISTĂ DE PREZENŢĂ/PREZENČNÁ LISTINA/SEZNAM NAVZOČIH/LÄSNÄOLOLISTA/NÄRVAROLISTA 

Бюро/Mesa/Předsednictvo/Formandskabet/Vorstand/Juhatus/Προεδρείο/Bureau/Predsjedništvo/Ufficio di presidenza/Prezidijs/ 
Biuras/Elnökség/ Prezydium/Birou/Predsedníctvo/Predsedstvo/Puheenjohtajisto/Presidiet (*) 

EP Delegation 

Javi López (P), Jordi Cañas (VP), Sandra Pereira (VP), 
Hermann Tertsch (VP), José Manuel García-Margallo y Marfil 
(VP), Beata Mazurek (VP) 

Parlandino 

 Oscar Darío Pérez (P) 

Parlatino 

 Karine Niño (VP) 

JPC EU-Mexico 

Ricardo Velázquez Meza (VP) 

JPC EU-Chile 

Jorge Pizarro (VP) (a distancia) 

Parlacen 

 Parlasur 

Заместници/Suplentes/Náhradníci/Stedfortrædere/Stellvertreter/Asendusliikmed/Αναπληρωτές/Substitutes/Zamjenici/Suppléants/ 
Supplenti/Aizstājēji/Pavaduojantysnariai/Póttagok/Sostituti/Plaatsvervangers/Zastępcy/Membros suplentes/Supleanţi/Náhradníci/ 
Namestniki/Varajäsenet/Suppleanter 

EP Delegation 

César Luena (en sustitución de Nikos Androulakis), Leopoldo 
López Gil (en sustitución de Herbert Dorfmann) 

Parlatino 

Adolfo Rodríguez Saa (en sustitución de María de los Ángeles 
Sacnun) 

Parlasur 

Julia Perié (en sustitución de Daniel Caggiani) 

Parlandino 

Parlacen 

 JPC EU-Mexico 

 JPC EU-Chile  

Наблюдатели/Observadores/Pozorovatelé/Observatører/Beobachter/Vaatlejad/Παρατηρητές/Observers/Observateurs/Promatrači/ 
Osservatori/Novērotāji/Stebėtojai/Megfigyelők/Osservaturi/Waarnemers/Obserwatorzy/Observadores/Observatori/Pozorovatelia/ 
Opazovalci/Tarkkailijat/Observatörer 

Juan Pablo Letelier, presidente del Parlamento Andino 

Luis Galarreta, Copresidente de la Comisión de Asuntos Sociales 

Arlindo Chinaglia, Copresidente de la Comisión de Asuntos Ambientales 

Cristina Reyes, Copresidenta del Grupo de Trabajo de Seguridad y combate al Terrorismo 

 Adolfo Mendoza (Parlandino) 
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По покана на председателя/Por invitación del presidente/Na pozvání předsedy/Efter indbydelse fra formanden/Auf Einladung des 
Vorsitzenden/Esimehe kutsel/Με πρόσκληση του Προέδρου/At the invitation of the Chair/Sur l’invitation du président/ Na poziv 
predsjednika/Su invito del presidente/Pēc priekšsēdētāja uzaicinājuma/Pirmininkui pakvietus/Az elnök meghívására/ Fuq stedina 
taċ-'Chairman'/Op uitnodiging van de voorzitter/Na zaproszenie Przewodniczącego/A convite do Presidente/La invitaţia preşedintelui/ 
Na pozvanie predsedu/Na povabilo predsednika/Puheenjohtajan kutsusta/På ordförandens inbjudan 

Carlos Arturo Morales López, Viceministro de Asuntos Multilaterales de Relaciones Exteriores de la República de Colombia 

Maritza Martínez Aristizábal, Vicepresidente del Senado de la República de Colombia 

Jennifer Arias, Presidente de la Cámara de Representantes de la República de Colombia 

Javier Fernández Fernández, exfuncionario del Parlamento Europeo, exCo-secretario del componente europeo de la Asamblea EuroLat 

 

Секретариат на политическите групи/Secretaría de los Grupos políticos/Sekretariát politických skupin/Gruppernes sekretariat/ 
Sekretariat der Fraktionen/Fraktsioonide sekretariaat/Γραμματεία των Πολιτικών Ομάδων/Secretariats of political groups/Secrétariat 
des groupes politiques/Tajništva klubova zastupnika/Segreteria gruppi politici/Politisko grupu sekretariāts/Frakcijų sekretoriai/ 
Képviselőcsoportok titkársága/Segretarjat gruppi politiċi/Fractiesecretariaten/Sekretariat Grup Politycznych/Secr. dos grupos 
políticos/Secretariate grupuri politice/Sekretariát politických skupín/Sekretariat političnih skupin/Poliittisten ryhmien sihteeristöt/ 
De politiska gruppernas sekretariat 

PPE 

S&D 

Renew 

ID 

Verts/ALE 

ECR 

The Left 

NI 

Juan Salafranca 

Pilar Ruiz Huelamo 

Itziar Munoa Salaverria 

 … 

 … 

Katarzyna Michalkiewicz 

Jon Sebastian Rodriguez Forrest 

 … 

Секретариат на Асамблеята/Secretaría de la Asamblea/Sekretariát shromáždění/Forsamlingens sekretariat/Sekretariat der 
Versammlung/Assamblee sekretariaat/Γραμματεία της Συνέλευσης/Assembly secretariat/Secrétariat de l’assemblée/Tajništvo 
skupštine/Segretariato dell'Assemblea/Asamblejas sekretariāts/Asamblėjos sekretoriatas/A Közgyűlés titkársága/Segretarjat tal-
Assemblea/Secretariaat van de Vergadering/Sekretariat Zgromadzenia/Secretariado da assembleia/Secretariatul adunării/Sekretariát 
zhromaždenia/Sekretariat skupščine/Edustajakokouksen sihteeristö/Församlingens sekretariat 

EP Delegation 

Juan Carlos Perez Navas, Stefania Boschetto 

Parlatino 

Elias Castillo, Victoria Valencia 

Parlandino 

Eduardo Chiliquinga, Carlos Augusto Chacón, Camilo Torres 

Parlasur 

Cindia Mossegue 

Parlacen 

JPC EU-Mexico 

 JPC EU-Chile 

  

Сътрудник/Asistente/Asistent/Assistent/Assistenz/Βοηθός/Assistant/Assistente/Palīgs/Padėjėjas/Asszisztens/Asystent/Pomočnik/ 
Avustaja/Assistenter 

Francisco Cabral 
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*  (P) = Председател/Presidente/Předseda/Formand/Vorsitzender/Esimees/Πρόεδρος/Chair/Président/Predsjednik/Priekšsēdētājs/ 

Pirmininkas/Elnök/'Chairman'/Voorzitter/Przewodniczący/Preşedinte/Predseda/Predsednik/Puheenjohtaja/Ordförande 
 (VP) = Заместник-председател/Vicepresidente/Místopředseda/Næstformand/Stellvertretender Vorsitzender/Aseesimees/Αντιπρόεδρος/ 

Vice-Chair/Potpredsjednik/Vice-Président/Potpredsjednik/Priekšsēdētāja vietnieks/Pirmininko pavaduotojas/Alelnök/ Viċi 
'Chairman'/Ondervoorzitter/Wiceprzewodniczący/Vice-Presidente/Vicepreşedinte/Podpredseda/Podpredsednik/ 
Varapuheenjohtaja/Vice ordförande 

 (M) = Член/Miembro/Člen/Medlem/Mitglied/Parlamendiliige/Βουλευτής/Member/Membre/Član/Membro/Deputāts/Narys/Képviselő/ 
Membru/Lid/Członek/Membro/Membru/Člen/Poslanec/Jäsen/Ledamot 

 (F) = Длъжностно лице/Funcionario/Úředník/Tjenestemand/Beamter/Ametnik/Υπάλληλος/Official/Fonctionnaire/Dužnosnik/ 
Funzionario/Ierēdnis/Pareigūnas/Tisztviselő/Uffiċjal/Ambtenaar/Urzędnik/Funcionário/Funcţionar/Úradník/Uradnik/Virkamies/ 
Tjänsteman 

 
 


